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ДВЕ ВАЖНИ ДАТИ В БЪЛГАРСКАТА ИСТОРИЯ. 
Слово на Ректора на Софийския университет „Св. Климент Охридски” проф. Иван 
Илчев на Тържествена юбилейна сесия, посветена на 150-годишнината от Великденската 

акция и 140-годишнината от учредяването на Българската екзархия 

В своя забележителен труд „Българският Великден или страстите български”(6. изд., 
Акад. изд. „Проф. М. Дринов”, 1995 г.) чл.-кор Тончо Жечев пише: 

„Навръх Великден, 3 април 1860 г., цариградските българи проведоха акция, която ста на 
ед на от връхните точки във възрожденската борба...” [Българската църква в Истамбул в про дъл-
же ние на няколко минути се огласява от от мощния вик на черкуващите се: „Не щем гръцкия пат-
риарх!” – бел.ред.].  И по-нататък Т. Жечев отбелязва: „Защото има ден, месец или година в дългия 
ис торически живот на народа, които приличат на връх..., откъдето се виждат дълбочините на ми-
на лото му, далнините на бъдещето му, неговият иначе трудно обозрим хоризонт. След акцията на 
Ве ликден българският въпрос се оказа във водовъртежа на световната политика, съществена и 
не делима част от проклетия „източен въпрос”. Пред българските цариградски дейци изведнъж се 
от криват всички хоризонти на новородената страна, те свързват всичките си амбиции и надежди 
с тях, те трябва да изберат един от възможните пътища към бъдещето” (с.73).

„В събота, 28 февруари 1870 г., великият везир на Турската империя Аали паша повиква 
чле новете на смесената българо-гръцка комисия във Високата порта и най-после им връчва  де се-
ти летия очаквания султански ферман, с който се признава правото на българите да имат църква, 
не зависима от царската патриаршия. [Ферманът, с който се провъзгласява самостоятелността на 
Бъл гарската православна църква, е издаден от султан Абдул Азиз – бел. ред.].

На следващия ден, неделя, към българската черква във Фенер се стичат радостно въз бу де-
ни цариградските българи, последвани от своите свещеноначалници. След тържественото бо го-
слу жение, сторило се този път на всички твърде дълго, пред богомолците се изправи вну ши тел-
ният Иларион Макариополски и с глас, достоен да напълни катедралата на Свети Петър в Рим, се 
об ръща към сгушените в черквицата с трогателно слово за старанията и страданията на всич ки, 
при  частни към събитието. Като припомня ве ли кия ден 3 април 1860 г., когато от същия амвон беше 
из хвър лено от богослужението името на цариградския пат риарх, десетилетните мъки, заточения, 

затваряния на дейците по българските работи, Иларион 
гръ мог лас но възвестява:”Тогава бяха надежди, а днес е 
осъ щес твлението на надеждите”. По лицата на съб ра-
лите се можело да се прочете простосърдечно уми ле-
ние, мнозина плачели от радост” (с. 271).

По повод 150-годишнината от Великденската 
ак ция и 140-годишнината от учредяването на Бъл-
гар ската екзархия в Цариград   на 8 април 2010 г. в 
аулата на Софийския университет „Св. Климент 
Ох ридски” бе проведена Тържествена юбилейна се-
сия, а в Националната библиотека „Св. Св. Кирил и 
Методий” – документална изложба, организирани 
от Държавна агенция „Архиви”, Национална биб-
лио тека „Св. Св. Кирил и Методий”, Софийски уни-
вер ситет „Св. Климент Охридски”, Национален ис-
торически музей, Научен архив на БАН и др. Тър жес-
твената сесия  бе открита от Ректора на Со фийс кия 
университет проф. Иван Илчев. По-долу поместваме 
неговото слово (със съкращения).
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Уважаеми колеги, 
Като че сме навикнали друг да определя съдбата ни. Друг да чертае бъдещето ни. Чужда 

сян ка да чернее над съдбоносни решения, които тегнат поколения напред. Не са толкова много 
слу чаите в историята ни, когато сме поемали съдбата си в свои ръце. Когато сме се възправяли 
сре щу внушения и натяквания да сме послушни, да сме в крак, да влачим крака в коловоза на 
об ръгнали надежди, да се надаме на милостта на другите, на по-големите, на по-значимите, на 
по-влиятелните.

Та затуй днес отбелязваме един от тези случаи. Скромно, защото днешният ни ден се взи-
ра с възжарен поглед не в проявите на достойнство, а в мимолетни крамоли. Не казионно, защото, 
как то виждаме, държавници тук почти няма. Макар тях едва ли щеше да ги има без акта от 3 ап-
рил. Но да си тук, когато това не обещава пъчене под светлината на прожекторите, а свеждане 
на глави в знак на уважение, е да искаме твърде много от тях. В ограничен кръг сме, защото 
ис торическата памет не е качество за тези, които искат да живеят на бързи обороти, не спроти 
въз можностите си. 

Редки са делата като това от 3 април, защото за тях личности трябват. Не светци, не винаги 
ге рои, но хора, които съмнявайки се, привидно отстъпват крачка назад, хора с човешки колебания, 
с човешки страсти, амбиции, та и зложелателства, за да направят това, което времето им налага. 

Делото на 3 април е дело, което бих нарекъл европейско. Не защото е внушено от Европа, 
не защото слухти какво ще кажат европейците, с тревога следи всяко смръщване на веждите и 
ра достно приплясква с ръце при всеки намек за европейска одобрителна усмивка. А защото гле да 
на Европа като ориентир, на Европа като цел, не като съдник и върховен повелител. Като че пред-
ци те ни са били с по-високо самочувствие от нашето сега. Пазели са интересите си. Упорито и без 
из глед за успех. Лесно е да си решителен за момент – да прогласиш разрива под възторга на мно-
жест вото. Трудното е да си твърд десетилетие наред. Защото десетилетие дели Великденската 
ак ция от официалното признаване на Екзархията. Десетилетие в нашепвания да сме послушни, 
да се поклоним на тогоз или оногоз, на мъчителни, отчайващи в безплодието си преговори. Но с 
ед на цел – да се овардят българските интереси. 

Да не се самозаблуждаваме. Да не вярваме 
на трогателните и нравоучителни поучения, че това 
е дело на единството на нашия народ. Вярно е, че 
тържественото Богослужение на Ве лик ден 1860 
г. е връзката между вяра, духовност и стопанство, 
единение между интелигенция, за наятчии и 
зараждащите се български политици. Но раз личия 
е имало, че и несъгласия и вражди, къде прин-
ципни, къде лични. Не това е важното, времето заг -
лажда ръбовете на спомена и остава величието на 
момента. 

Преди сто и петдесет години е прогласена 
са мостоятелността на българската църква. А преди 
осем десет излиза епохалната книга на Петър Ников 
„Въз раждане на българския народ. Църковно-на-
цио нал ни борби и постижения”. Рядко съм срещал 
по-доб ре премислено заглавие. Защото набляга вър-
ху въз раждането на народа – не на вярата, защото тя 
ви на ги си е била с него. Върху връзката народ-на-
ция – на цията, която е знак на модерността. Върху 
борбата – не тихото съзерцание и упование на Бо-
жия та воля. И върху резултата – защото нацията ня-
ма изход  тряб ва да се състезава с тръгналите по но-
вия път пре ди нея.

Какво е знаел обикновеният българин от Са-
мо ков, от Дупница, от Велес, от София, от Скопие, 

Българската църква “Свети Стефан“ в 
Ца риград
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от Пирот, от Кюстенджа за тънкостите на църковния спор. Нищо. Не го е интересувало. Искал е 
само дос тойн ството си и да получи сметка за „харчовите” на цър квата. С кротост борба не върви. 
Стръв трябва, та би ло и несправедлива. В Неврокоп българи и гърци опитваха всеки да надвика 
другия, като пее на своя език. В с. Просечен, Драмско, гръцка църква бе превзета след ръкопашен 
бой с юмруци, тояги и ножове. Твърдостта роди Екзархията. И през следващите десетилетия 
ролята й бе огромна. 

Та ние сме тук, вярвям, за да отдадем почит на предците си. Тези, които едва ли са и по-
мис ляли, че ще ги честват след век и половина. Защото подсъзнателно са споделяли това, което 
Иво Андрич казва: „ ...Нашата съдба на земята е единствено да се борим с покварата, смъртта и 
из чезването и човек е длъжен да издържи в тая борба и тогава, когато няма никакви изгледи”.


